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Ergebnisniederschrift AG Transfer 

 
am Donnerstag, 16.02.2023 von 09:00-11:00 Uhr 
Anzahl Teilnehmende: 45 
 
Tagesordnung 

Was Wer Wann 

1. Neues aus der OM Prof. Dr. Oliver Kruse (Stiftung 
MGV) 

09:00 

2. Evaluation des INQA-Unternehmenschecks  Prof. Dr. David Rygl (SIBE 
Nürnberg) 

09:15 

3. OM-Zeichen-Datenbank – Bericht Pilotphase 
+ Start, Nutzen für Beratende 

Oleg Cernavin (Stiftung MGV) 09:30 

4. OM-Plattform Management – Arbeit – 
Forschung  

Katja Goschin (Stiftung MGV) 10:00 

5. One-Pager Vereinbarkeit Beruf und Pflege Theresa Joerißen (Stiftung MGV) 10:30 

6. Verschiedenes   

Ende 11:00 

 

1. Neues aus der OM 
 

Prof. Dr. Oliver Kruse (Stiftung MGV) stellt Neues aus der Offensive Mittelstand vor – siehe Anlage 1. 

I Neue Instrumente 

• Check betrieblicher Umweltschutz ist jetzt umgesetzt und online verfügbar 

• Umsetzungshilfe “Liquidität und Finanzierung” ist ebenfalls jetzt online verfügbar 

• One Pager  

• Energie sparen-Ressourcen klug einsetzen  

• Lieferketten und KMU 

II Überarbeitung der OM-Homepage 

• Siehe TOP 4 

III Fusion Offensive Mittelstand mit Offensive Gutes Bauen 

• Fusion wurde im Strategiekreis im November 2022 beschlossen 

o Dadurch auch Zugriff auf die bereits entwickelten Produkte der Offensive Gutes Bauen 

• Fachgruppe Handwerk hat Vorschlag zur Fusion ausgebaut – siehe Präsentation in Anlage 1 

https://www.offensive-mittelstand.de/om-praxisstandards-/-checks-a-10-bis-b-2/check-betrieblicher-umweltschutzom-praxis-a-36
https://www.offensive-mittelstand.de/om-praxisstandards-/-checks-a-10-bis-b-2/die-systematik-der-om-praxis-checks-und-praxisvereinbarungen-2/weitere-werkzeuge/umsetzungshilfe-liquiditaet-und-finanzierung
https://www.offensive-mittelstand.de/serviceangebote/one-pager/one-pager-energieeinsparung
https://www.offensive-mittelstand.de/serviceangebote/one-pager/one-pager-lieferketten-und-kmu
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IV OM-Schwerpunktaktion “Sicherheit und Gesundheit bei der Arbeit” 

• Geht zurück auf Initiative von OM, BDA und BMAS 

o Ziele: Thema Arbeitsschutz für Nicht-Arbeitsschützer aufbereiten und durch 

niederschwelligen Einstieg das Thema bei den KMU verankern 

• Es wurden verschiedene Produkte sowie Hilfen zur Umsetzung entwickelt – siehe Präsentation 

in Anlage 1 

V Aktualisierung des INQA-Personalchecks 

• Einer der ältesten Checks der Offensive Mittelstand soll aktualisiert werden. Der erste Termin 

eines AG Treffens findet am 22.02.2023 von 14-16 Uhr statt. Bei Interesse gerne melden: 

goschin@stiftung-m-g-v.de  

VI Monatliche Informationen von der OM für Newsletter und Medien der OM-Partner 

• Viermal im Jahr gibt es seit Mitte letzten Jahres OM-Newsletter. 

• Die OM gibt einmal pro Monat Input für Ihre eigenen Newsletter und Vorlagen für 

Pressemitteilungen rund um Produkte und Projekte der OM. 

VII Neue Schriftenreihe der OM-Stiftung “Mittelstand – Gesellschaft -. Verantwortung” 

• Hier zu finden: https://www.stiftung-m-g-v.de/unsere-projekte/schriftenreihe  

2. Evaluation des INQA-Unternehmenschecks 
 

Prof. Dr. David Rygl (SIBE Nürnberg) berichtet über den aktuellen Status der Evaluation. – siehe Anlage 2. 

• Ende Oktober soll das Projekt abgeschlossen werden. Grundidee war es, zu hinterfragen, wie 

unterschiedlich der INQA-Unternehmenscheck genutzt wird und zu schauen, welche Erfahrung 

mit der Nutzung gemacht wurden.  

• Unternehmensakquise: Insgesamt gibt es inzwischen 171 teilnehmende Unternehmen. Es gab 

große Akzeptanz von Seiten der OM-Beratenden. Hoffnung: April/Mai oder spätestens Juni soll 

erster Teil abgeschlossen sein, sodass danach die Befragung der Unternehmen starten kann. 

• Beraterakquise: 77 Zusagen wurden aus den OM-Beratenden für die Kick-off-Workshops 

gewonnen, aktiv sind nun 15 davon. Somit besteht ein Verhältnis von 6,7 Unternehmen pro 

Berater. Es gibt eine nahezu bundesweite Verteilung der Beratenden.  

• Nach Teilstudie 1 (endet mit Abschlussbefragung) folgt Teilstudie 2, d.h. Fallstudien. Insgesamt 

zehn Unternehmen (fünf mit und fünf ohne Beratung) sollen noch einmal genauer betrachtet 

werden. 

• Generelle Bereitschaft, um an Teilstudie 2 teilzunehmen, ist allerdings aktuell noch eher gering. 

• Gegen Ende der Studie: Erneutes Angebot für Workshops, für Erfahrungsaustausch (dadurch auch 

qualitativer Input für die Beratenden). 

https://www.offensive-mittelstand.de/serviceangebote/aktion-sicherheit-und-gesundheit-bei-der-arbeit
mailto:goschin@stiftung-m-g-v.de
https://www.stiftung-m-g-v.de/unsere-projekte/schriftenreihe
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3. OM-Zeichen-Datenbank – Bericht Pilotphase + Start, Nutzen für Beratende 
 

Oleg Cernavin (Stiftung MGV) berichtet über den aktuellen Stand der OM-Zeichen-Datenbank – siehe 

Anlage 3.  

• Oleg Cernavin bittet um aktive Unterstützung und Verbreitung von Infos zur Datenbank, da es 

sich um ein sehr zentrales Produkt der Offensive Mittelstand handelt 

• Die Pilotphase ist beendet, es haben sich in dieser Zeit 25 Unternehmen beteiligt 
(Evaluationsergebnisse siehe Präsentation – Anlage 3) 
 

• Die Datenbank ist ein wesentlicher Beitrag, mit dem KMU wichtige Schritte gehen können, um 

Transformation in Arbeitswelt mitzugehen 

• Das OM-Zeichen Arbeitsschutz ermöglicht den Beratenden eine neue Beratungsdienstleistung 

(Unterstützung beim Ausfüllen der Selbstbewertung) und gibt den KMU als Kunden Vorteile 

(Imagegewinn, Vorteile bei der Auftragsvergabe, erhöhte Attraktivität für neue und beschäftigte 

Personen) 

• Appell und Bitte: Auch Sie selbst können das Zeichen erwerben, damit wir alle als gutes Vorbild 

voran gehen und das, was wir von den KMU einfordern, selber erfüllen! 

• Nächste Schritte 

• Freigeschaltet seit 01.01.2023 

• Gespräche mit einzelnen OM-Partnern 

• Ab Februar werden weitere Großkonzerne angesprochen 

• Ab Ende Februar gibt es verschiedene Hilfsmittel für OM-Partner (Flyer, Infoblätter, 

Presseartikel, …) 

• Erweiterungsvorschlag aufgrund neuer Herausforderungen durch das 

Lieferkettensorgfaltspflichtengesetz 

• Idee: Ausbau der Datenbank in Modulsystem 

▪ Modul 1: OM-Zeichen Arbeitsschutz 

▪ Modul 2: OM-Zeichen Umweltschutz (Ziel: Herbst 2023) 

▪ Modul 3: OM-Zeichen Arbeits- und Umweltschutz (faire Lieferkette) 

• Hierzu muss das Thema Menschenrechte stärker aufgegriffen werden. Konzept hierfür 

soll die AG Umweltschutz entwickeln. 

Die AG Transfer vereinbart: 

Die AG Transfer empfiehlt dem Strategiekreis, die OM-Zeichen-Datenbank als Modulsystem auszubauen 

(siehe links). Den KMU soll es damit ermöglicht werden, auf einfache und zumutbare Art und Weise 

ihren Nachweispflichten zum Lieferkettengesetz nach zu kommen. 
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4. OM-Plattform Management – Arbeit - Forschung 

Katja Goschin (Stiftung MGV) stellt die geplante OM-Plattform Management – Arbeit – Forschung vor – 

siehe Anlage 4.  

Im Zuge der Überarbeitung der OM-Homepage soll im Zusammenhang mit dem BMBF-Projekt WIN:A 

eine neue OM-Plattform Management – Arbeit – Forschung integriert werden, auf welcher Ergebnisse 

der Arbeitsforschung zielgruppenspezifisch aufbereitet werden. Die Fertigstellung der OM-Homepage 

Überarbeitung sowie der Plattform werden für Mitte 2023 angestrebt. 

• Weiterführende Idee von Oleg Cernavin: Enge Zusammenarbeit mit BMAS für Plattform 

bzgl. Arbeitsforschung 

Außerdem: Die Offensive Mittelstand sowie das Projekt WIN:A haben nun LinkedIn-Profile: 

• Offensive Mittelstand: https://www.linkedin.com/company/offensive-mittelstand/  

• Projekt WIN:A: https://www.linkedin.com/company/wina-projekt/  

Folgen Sie den Seiten gerne und seien Sie dort in Form von Kommentaren, Gefällt-mir-Angaben oder 

durch das Teilen unserer Beiträge aktiv. 

5. One-Pager Vereinbarkeit Beruf und Pflege 

 
Theresa Joerißen (Stiftung MGV) stellt den One-Pager Vereinbarkeit Beruf & Pflege vor - siehe Anlage 5.  

• Anregung von Achim Sieker: Inhalte des One-Pagers sollten mit in den OM-Personalcheck im 

Zuge seiner Überarbeitung einfließen 

Die AG Transfer beschließt: 

Die AG Transfer beschließt, dass ein One-Pager in der Art, wie er von Theresa Joerißen vorgestellt 

wurde, gestaltet und Instrument der OM werden soll. 

Der One-Pager Beruf & Pflege wird als Produkt der Offensive Mittelstand mit folgenden 

Ergänzungen vereinbart:  

• Änderung der Überschrift in „Erziehen, sorgen, pflegen – attraktive Arbeitgeber 

unterstützen Menschen, die andere unterstützen“ 

• Formulierung „mit Einschränkungen“ statt „behinderte“ 

• Mögliche Maßnahmen um Info ergänzen, dass das keine vollständige Auflistung umfasst 

durch Formulierung „Beispielhafte Maßnahmen aus der Praxis“ 

• Link zu weiteren Infos soll nicht auf die allgemeine OM-Seite, sondern auf die Unterseite 

zum One-Pager verweisen 

6. Verschiedenes 

Das nächste Treffen der AG Transfer findet am 11.05.2023 von 09:00 – 13:00 Uhr statt.  

 

Mitschrift Katja Goschin 

https://www.linkedin.com/company/offensive-mittelstand/
https://www.linkedin.com/company/wina-projekt/

